

壮丽70年 奋斗新时代 系列报道

开栏语

2019年是新中国成立70周年,也是济宁高新区建区27周年。回首振奋人心的成绩,展望催人奋进的目标,我们怀揣希望再次出发。即日起,本报将开设“壮丽70年 奋斗新时代”栏目,将全方位多角度报道新中国成立以来,济宁高新区各行各业取得的伟大成就,讲述伴随新中国成长起来人们的精彩故事,反映各行各业不忘初心、砥砺奋进的发展史。

从散落村居到全省首个“全街道合一”超大型农村社区

一张张老照片见证着黄屯蜕变

文/图 本报记者 王博文 通讯员 许长征

“农耕记忆”“黄屯蜕变”……在黄屯“新时代文明实践分中心”的展览馆内,详细记录和展示着黄屯街道从散落村居到全省首个“全街道合一”的超大型农村社区的历史转变,让居民深切感受发展带来的巨大变化。如今,居民的生活条件变好了,文化活动增多了,精神面貌也悄然发生着改变。住在环境优美、配套完善的社区里,居民们倍感幸福。



展览馆内,张立平通过“家的变迁”系统,感受发展带来的变化。

展览馆里记录乡愁 今昔对比感受多

“这就是以前的堂屋,当时家家户户都是这样布局,现在看着挺亲切的。”日前,记者在黄屯街道“新时代文明实践

分中心”的展览馆内看到,居民张立平看着眼前复原的“堂屋”,感触颇深。“这煤油灯、暖壶、手电筒、挂钟和我记忆里一模一样,搬进楼房后以为再也见不到这些老物件,没想到这里还都有保留。”张立平说。

作为全省首个“全街道合

一”的超大型农村社区,近年来,黄屯经历了从散落村居到现代社区的转变。全街道29个村实现了集中居住,村居原址进行了土地复垦,土地流转后,解放了大量劳动力,让越来越多的居民在家门口找到了工作,生活发生了天翻地覆

的变化。为了留住“乡愁”,留住乡村的“精气神”,黄屯街道打造了该展览馆。除了陈设的各种老物件外,展览馆还通过文字、图片、视频等资料,再现街道的变迁,在展现原乡记忆的同时,将新时代黄屯精神进行有效传承。

“回过头去看看这些照片,才切身感受到生活的巨大变迁,现在的生活真的是很幸福。”在馆内“家的变迁”互动系统中,张立平找到了自己原来老房子的照片。“搬迁之前街道给拍的,对比原先的土坯房、泥巴路,现在物质生活真的迈上一个新台阶。”张立平说,现在住在楼房里,出门就像逛公园,配套设施样样齐全,让自己实实在在感受到了幸福。

生活理念悄然改变 文明素质不断提升

在展览馆的沙盘上,张立平找到了自己原先所住的廿里铺村。“我们村是2015年拆迁的,当年,全村1300多口人就实现了安置,住进了金色嘉苑社区。”张立平说,自从搬进社区,居民的生活理念在悄然发生改变,不仅生活质量提高了,居民的文明素质也在不断提升。

“在村子里住的时候,大

家每天就是在田间地头劳作,基本没有什么文化活动。”回忆过去,张立平表示,现在社区建成了文化活动中心,并且在社区配套建设了多个文化广场、社区绿地等公共设施,以现代化社区发展方向建设起来的配套设施,极大满足了居民文化生活需要,让居民在社区即可享受文化生活。

此外,完善配套的同时,街道还组织社区居民成立了社区腰鼓队、秧歌队,定期开展丰富的文体活动,这让张立平很是欣喜。“现在一到晚上,我都会在小区里遛弯散步,这些广场热闹得很,经常会有跳广场舞的人群,生活过的惬意着呢。”张立平笑着说,以前生活就是单纯为了过日子,现在才是真正的居有所乐。

从农村到城市,从村民到居民,改变的不只是居住环境,还有人的生活理念。“以前大家闲暇时间就是聚在一起闲聊天,经常会因为一些小事吵起架来,现在这种情况基本不会发生了,随着生活理念的改变,越来越多的居民参与到文化生活中来,把更多的经历用在读书、健身、休闲娱乐上,‘小吵小闹’自然也就少了。”张立平说,文明之风可谓是吹遍社区的每一个角落,居民素质也有了很大提升,这让他打心里觉得高兴。

济宁高新区检察院法律援助工作站揭牌成立

14名值班律师将入驻提供服务

本报济宁6月9日讯(记者 孔茜 通讯员 崔丹丹)

5日上午,济宁高新区检察院法律援助工作站揭牌成立,标志着济宁市区政法系统首家法律援助工作站落地成功。该工作站的成立将进一步完善刑事法律救助工作衔接机制,充分发挥法律援助值班律师在认罪认罚从宽制度改革中的职能作用,保障司法人权和促进司法公正。

当日,40余名检察官与律师服务团成员齐聚高新区检察院院内,在庄严的国徽下,高新区检察院法律援助工作站揭牌仪式正式揭开序幕。据了解,工作站的成立将在认罪认罚从宽制度中,为自愿认罪认罚的犯罪嫌疑人、刑事被告人提供法律咨询、程序选择、申请变更强制措施等法律帮助,对检察机关定罪量刑建议提出意见等方面提供保障,对

维护社会公平正义和司法公正,促进社会和谐稳定将发挥积极作用。

“新修改的《刑事诉讼法》明确了派驻值班律师的职责,对认罪认罚从宽、刑事速裁程序等作出具体规定。”济宁高新区检察院检察一部检察官朱天慧称,目前工作站有14名律师服务团成员,以轮班值守的方式,确保一周两天以上的值班频率,为认罪认罚的犯罪

嫌疑人提供法律咨询、法律帮助等法律服务活动。

此外,工作站还承担解答法律咨询,指导当事人收集、提交证据及举证、质证;引导和帮助犯罪嫌疑人、刑事被告人及其近亲属申请法律援助,转交申请材料;宣传法律法规、国家政策和法律援助制度;对刑讯逼供、非法取证情形代理申诉、控告;协助人民检察院对来访人做释法说理

工作;承办法律援助机构交办的其他任务。

一般犯罪嫌疑人在签署认罪认罚具结书时,需犯罪嫌疑人、检察官、律师同时在场。工作站的成立,可有效解决这一问题,由值班律师提供免费法律服务,在进一步扩大法律援助范围,保障犯罪嫌疑人充分行使权利的同时,促进司法公正,提高办案质量和水平,减少和缓解社会矛盾。

五人足球世界冠军赛在济宁高新区拉开战幕

6支球队决战济宁赛区总冠军

本报济宁6月9日讯(记者 邓超) 7日下午,2019F5WC五人足球世界冠军赛中国区预选赛“锐克杯”山东赛区开幕式在济宁高新文体中心体育馆举行。

济宁赛区预选赛共6支球队参赛,采用单循环赛制比赛。决赛阶段比赛共4支球队参赛,采用单场淘汰赛制比赛,最后决出济宁赛区冠军球队。济宁赛区预选赛将在6、7月举行,济宁赛区总决赛将在8月份举行。开幕式在激情的开场舞中拉开帷幕,开幕式现场抽取了济宁高新区的分组情况,随后进行了青少

年足球垫场赛,并展示各参赛球队和部分球队队旗。同时,2018年鲁能泰山杯济宁赛区冠军橙风足球队与2019济宁高新区贺岁杯冠军新锐足球队展开对阵,进行了2019五人足球“锐克超霸杯”的比赛。

F5WC五人足球世界冠军赛成立于2014年,是为16岁以上五人制业余足球爱好者设立的全球性赛事,同时是世界上规模最大的业余五人制足球比赛。当前,济宁高新区正全面推进“三次创业”,高新区文体旅游广电局策划组织了一系列大型文化、体育、旅游活动,对完善蓼

河新城功能、提升品味、拉动开发、积聚人气发挥了重大作用。多项体育赛事的成功举办,极大提升了高新区乃至济宁市的全民健身带动力、市民凝聚力和体育与经济、文化、旅游融合发展水平。济宁高新区将全力为F5WC比赛提供优质服务,创造良好环境,使其成为体育的舞台、城市的盛会、市民的节日。

本次活动由F5WC五人足球世界冠军赛组委会主办,济宁高新区文体旅游广电局承办,大众网济宁频道、济宁市足球协会、济宁搏越体育发展有限公司协办。



6支球队决战济宁赛区总冠军。本报记者 邓超 摄